

新华每日电讯



云中昆仑

云雾缭绕的玉珠峰冰川(8月19日摄)。海拔6178米的玉珠峰是昆仑山东段最高峰。
新华社记者张宏祥摄



新华通讯社出版

2017年8月21日 星期一 丁酉年闰六月三十 今日8版 总第09000期



老君山云海

8月20日,位于河南省洛阳市栾川县的老君山风景区云雾缭绕,宛若仙境。
新华社记者王建华摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

新华社记者刘铮、罗争光、谭晓晓

时代是思想之母,实践是理论之源。

习近平总书记日前在省部级主要领导干部专题研讨班上发表重要讲话时指出,在新的时代条件下,我们要进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,仍然需要保持和发扬马克思主义政党与时俱进的理论品格,勇于推进实践基础上的理论创新。

回顾党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央,带领中国人民统筹推进“五位一体”、协调推进“四个全面”的奋斗历程,展望发展进入新阶段的新情况新使命,“四个伟大”内涵丰富而又形成一个逻辑严密的有机整体,构成了当代中国最具时代特色的伟大实践,同时又对理论创新提出了新的要求。

时代呼唤:“四个伟大”集中体现了党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政新理念新思想新战略,凸显了新的历史条件下中国共产党肩负的使命和担当

党的十八大以来,在新中国成立特别是改革开放以来我国发展取得重大成就基础上,党和国家事业发生历史性变革,我国发展站到了新的历史起点上,中国特色社会主义进入了新的发展阶段。

中国今非昔比。在经济总量方面,2016年中国经济占世界经济比重达到14.9%,对世界经济增长贡献率高达34.7%,而1978年比重只有1.8%,贡献率为2.3%。在居民收入方面,2016年全国城镇、农村人均收入分别超过3.3万元、1.2万元,而1978年只有300多元、100多元。

美国哈佛大学教授约瑟夫·奈认为,从大的历史背景看,中国创造了非同凡响的转型,这是伟大的成功故事。中国成为一个有责任提供全球公共产品的大国,中国看自己和世界看中国的态度都在改变。

特别是党的十八大以来,经济新常态的提出引领中国经济发展进入转型升级新阶段;五大发展理念的实践,正在推动一场关系发展全局的深刻变革;全面从严治党使党风政风为之一新,人民群众对党风廉政建设和反腐败工作的满意度,从2013年的81%提高到2016年的92.9%……

这些历史性变革,正是在中国共产党的坚强领导下,通过进行具有新的历史特点的伟大斗争所取得的,是由全面从严治党保障的,是沿着中国特色社会主义伟大事业的道路坚定前进的,是在中华民族伟大复兴梦想的感召下全国人民共同努力的结果。

“理解‘四个伟大’,要紧紧扣住党的十八大以来,时代和历史方位发生的转变。”中央党校教授辛鸣说,以习近平同志为核心的党中央治国理政解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,时代和历史方位发生转变。

“四个伟大”的演进历程,折射出我们党实践和理论创新的品格。

改革开放以来,在党的许多重要文献中把“伟大事业”同“伟大工程”“联系”起来,意在将改造客观世界与改造主观世界联系起来,把“打铁”与“自身硬”联系起来。

党的十八大报告首次提出:发展中国特色社会主义是一项长期的艰巨的历史任务,必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。这与发展起来以后遇到更多的难题、挑战有关,与打“铁”更加坚硬有关。

党的十八届六中全会,将“伟大斗争、伟大工程、伟大事业”并列。

中央党校副校长韩庆祥说,习近平总书记完整提出“进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想”,是在我国进入决胜全面小康、开启社会主义现代化新征程的重要历史节点作出的重大理论创新。

“从‘三个伟大’到‘四个伟大’,不仅把我们党正在做的事情更加完整地凸显出来了,而且体现了手段、路径与目标高度统一的内在逻辑。”中共中央政策研究室原副主任施芝鸿认为。

时代变革对“四个伟大”提出新要求。

在新的历史起点上,机遇前所未有,挑战也前所未有。

“行百里者半九十。离宏伟目标越近,越是充满了艰难险阻。如果说追赶阶段还有一些现成经验可以借鉴的话,超越阶段则更多依靠自身的探索。”国家行政学院教授刘东超说,“四个伟大”包含着对第一个百年目标的冲刺,以及第二个百年目标的开启的系统性、战略性安排,体现了大局意识、长远意识、整体意识、全局意识。

在新的发展阶段,会遇到新的问题和更多难题。要跨越中等收入陷阱,突破利益固化藩篱,要补上短板、提质增效,要应对复杂环境、激浊扬清,离不开不断创新和突破,必须迎着矛盾向前走。

“中国世纪”是完全可以到来的,但它不会从天而降。”新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年说,中国当前面临的问题很多,包括经济下行压力、环保问题、国际地缘政治变化等等,要注意防范“颠覆性错误”。

(下转3版)

以『四个伟大』书写时代新篇章

贯彻落实习近平总书记在省部级专题研讨班重要讲话精神系列述评之四

全国铁路9月21日起实施新的列车运行图

“复兴号”将以350公里时速“开跑”

新华社北京8月20日电(记者樊曦)记者20日从中国铁路总公司获悉,全国铁路将于9月21日实施新的列车运行图,在部分线路增开客货列车。届时,“复兴号”动车组将在京沪高铁率先实现350公里时速运营,我国成为世界上高铁商业运营速度最高的国家。

中国铁路总公司有关负责人介绍,“复兴号”是按照时速350公里运营研发制造的中国标准动车组,集成了大量现代高新技术,其安全性、经济性、舒适性以及节能环保等性能有较大提升。

今年7月,“复兴号”动车组在京沪高铁开展了时速350公里实车、实重和实速检验检测、可行性研究和运营安全评估,组织专家进行了评审咨询。通过全面系统的科学论证和综合评估,表明京沪高铁满足按设计速度350公里/小时运营要求。中国铁路总公司组织京沪高速铁路公司及北京、济南、上海铁路局,在技术、设备、人员、运营等方面做了大量准备工作,“复兴号”动车组已具备在京沪高铁按时速350公里运营的能力和条件。

从9月21日起,铁路部门将安排7对

“复兴号”动车组在京沪高铁按时速350公里运行,分别担当G1/G2、G3/G4、G5/G6、G7/G8、G9/G10、G13/G14、G17/G18次,京沪之间全程运行时间在4个半小时左右。

该负责人表示,“复兴号”率先在京沪高铁实现350公里时速商业运营,将为沿线各大中心城市之间人民群众出行提供更多选择,更好地满足广大旅客对不同速度等级高铁运输的需求。

伴随新运行图的实施,武汉至九江高速铁路将于9月全线开通运营,初期安排

开行动车组列车26对,首次开行8对G字头列车,将进一步拉近湖北与江西间的时空距离。此外,铁路部门还将增开西安北至福州、武汉至温州南、北京南至青岛北、兰州西至南昌西等客运需求旺盛方向动车组列车17对,优化调整运行区段13.5对,增开货物列车236列。

铁路部门提示,旅客如需了解列车开行服务资讯,可登录中国铁路客户服务中心12306网站及铁路官方微博、微信查询,或关注各大火车站公告,以便合理安排行程。



铁轨写“米”字 中原通八方

▲一列动车组列车从郑州市区内纵横交错的高铁线路中穿过(8月17日摄)。以郑州为中心,铁轨在中原大地上写了一个“米”字,构建起覆盖逾7亿人的两小时高铁网,这样宏伟的设想7年前还只是“纸上蓝图”,如今正在加速变为“地上通途”。
新华社记者李安摄

赣南苏区:红土地五年巨变



►► 阅读更多全媒体形态报道请扫描二维码
新华社客户端,订阅“新华全媒头条”栏目。

新华社记者陈建华、胡锦武、赖星、余贤红

赣南从不缺少关注的目光。从《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》出台至今的五年间,这片土地上发生的变化令人惊叹。

鳞次栉比的新房,蜿蜒向前的道路,洋溢幸福的面容……走进赣南,你会发现,五年中频繁落地的一项项精准扶贫政策,给这里970万人带来的不仅仅是生活、生产形态的改变,更有这个国家振兴发展所蕴

藏的强大活力和滋养。

把苏区振兴发展放在心上

苏区时期,参军参战的赣南儿女有93万余人,占当地人口三分之一,仅有名有姓的烈士就有10.8万人。在二万五千里长征路上,平均每公里就有三位赣南子弟倒下。

由于战争创伤,加上资源禀赋、交通条件、产业结构等因素,赣南的经济发展落后于全国和全省平均水平,至今还是全国较大的集中连片特困地区。据统计,2011年,按国家最新的贫困线标准,这里有贫困人口215.5万人,占全市人口的近四分之一,贫困发生率高出全国平均水平16.5个百分点。

总有一份牵挂,让人念念不忘。赣南特殊的地位,特殊的贡献,特殊的困难,得到国家特殊的支持。

在2011年底至2012年初的两个半月内,中央领导就赣南等原中央苏区振兴发展问题先后作出七次重要批示,指出赣南苏区为中国革命作出了重大贡献和巨大牺牲,由于种种原因,目前经济发展仍然滞后,人民生活仍然比较困难。如何进一步帮助和支持赣南苏区发展,使这里与全国同步奔入小康社会,让苏区人民过上富裕幸福的生活,应当高度重视和研究。

2012年4月,由有关部委组成的联合调研组到赣南,为赣南苏区振兴发展“把脉开方”。

高低不平的泥泞路,阴暗潮湿的土坯房,照明用的松油火把……眼前的情景,让调研组人员心情沉重。

“把老区的真情实况带上去,把群众的期盼愿望转化为政策,是我们这次调研的初衷。”联合调研组的同志说,不然,我们就对不起这块红色的土地,对不起赣南的十多万革命先烈。

(下转6版)

12个租赁试点城市中已有9个城市公布了方案或通过审议

房地产市场“轻租重售”正在改变

新华社广州8月20日电(记者周强)住建部等九部委公布12个租赁试点城市名单才过一个月,已有9个试点城市公布了方案或通过审议。专家认为,这些城市的快速启动,预示着我国住房租赁市场改革大幕已经拉开,房地产市场长期以来“轻租重售”的局面将得到改变。

“轻租重售”住房模式,加剧租住市场矛盾

据住建部统计,目前我国约有1.6亿人在城镇租房居住,占城镇常住人口的21%,其中以新就业大学生和外来务工人员为主。在高房价时代,与新市民旺盛的住房租赁需求相比,我国大中城市租赁市场

存在房源总量严重不足、租价高、供应结构不合理、租住环境一般等问题。

从租住费用看,上海易居研究院发布的《全国50城房租收入比研究》报告显示,北上广租房族的人均房租支出已超2000元。6月数据显示,厦门、杭州、合肥等34个城市租房收入比已在25%至45%之间,北京、深圳、上海等城市则超过45%,这意味着一些城市居民家庭收入的近一半花在了房租上。

从供应结构看,上海公寓企业联盟研究数据显示,目前我国出租房约有1亿套,其中超过90%为个人出租,品牌公寓企业占有率低于2%,而发达国家租赁市场的规模化比例是20%-30%。清华大学房地产研究所所长刘洪玉表示,发展租赁市场就



培育 新华社 徐骏作

是要改变租赁市场的供应结构,不断增加租赁市场的有效供给,才能稳定租金。深圳综合开发研究院旅游与地产研究

中心主任宋丁分析说,目前租赁市场积累的问题,主要是长期以来我国住房“重交易、轻租赁”的模式造成的。

房地产市场如何实现健康发展?其实,在2015年底中央经济工作会议就提出要建立购租并举的住房制度,2016年6月国办39号文明确要求加快培育和发展住房租赁市场,今年5月住建部公布《住房租赁和销售管理条例(征求意见稿)》,在一系列文件和意见的推动下,多个城市租赁市场改革已陆续展开。

上海率先推出两宗“只租不售”租赁地块。北京未来5年150万套住房建设中包括50万套租赁住房。深圳规定在棚户区改造的住宅部分,除拆迁安置房外,全部用于人才住房和保障性住房,“只租不售”。

(下转3版)

“7·26”重要讲话系列述评